

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorseri nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămită.

N^o. 246.

ANULU XLVII.

Joi 20 Decemvre

1884.

Nou abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Ianuaru st. v. 1885 se începe unu nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unu anu 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 9 franci

„ șese „ 18 „

„ unu anu 36 „

Rugăm pe d-nii abonați, ca să binevoiescă a-și reînoui de cu vreme abonamentu, pentru ca să nu se întrerupă expedițiunea diarului.

ADMINISTRAȚIUNEA „GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Brașov, 19 (31) Decemvre

Idea confederațiunei orientale — Țicemă în numărul de eri — este o idee a viitorului, a căreia realizare o doresc toți omenii de bine și înțelegători din sinul popórelor Orientului. Idea confederațiunei orientale — adaugemă ađi — este însă mai pre susu de tóte o idee a dreptății, a egalei îndreptări și a bunei înțelegeri între aceste popóre.

Principiul fundamental alu confederațiunei orientale fiindu așadér acela alu dreptății și alu egalității naționale, ușorú putemú înțelege de ce nu-și găsește aderenți între Maghiarii astăđi la putere.

Până când Maghiarii erau asupriți de birocrații lui Bach se îndeletniceau și ei cu idea confederațiunei și chiar Kossuth alu lorú formulase unu felu de programú de înfrățire alu popórelorú danubiane, cu Maghiarii în frunte. Dér dela inaugurarea dualismului încóce, după ce au ajunsú la putere, Maghiarii nu mai voescú să scie nimicú nici de dreptatea nici de egala îndreptățire dela ei de acasă, cu atátu mai puținú de confederațiunea cu popórele orientale.

Dela 1867 s'a schimbatú fóia și Maghiarii, în contra cărora se îndreptá sistemulú Bachianu, au devenitú ei însiși toporiște în mâna politicea de „divide et impera“ (desbină și vei domni). Principiulú netolerantú și teroristicú alu maghiarismului, care fiindu pré slabú de a se lăfi prin propria putere morală și spirituală, se împune cu forța celorlalte naționalități, acestú principiu nenorocitú le erá fórte bine venitú acelora, cari voescú să stăpânescă popórele prin vrajba și desbinare.

Dér politica de învrăjbire este o rămășiță a timpurilor vechi, și nu mai are astăđi îndreptățire. De aceea s'au aflatú și se află și între omenii de statú ai Austriei mulți, cari au combătutú cu tótá puterea convicțiunei lorú acea fatală politică, care periclitéză existența monarchiei habsburgice.

Ideile federalistice se lătescú din ce în ce mai tare în partea cealaltă a monarchiei. Și óre la ce tinde federalismulú decă nu la confederațiunea tuturorú popórelorú cari constituescú această monarhie?

Maghiarii lucră așadér fórte consecuentú decă se opunú și federalismului înlăuntrulú monarchiei, căci decă idea confederațiunei în întrú și în afară ar isbuti, unde ar rămânea egemonia lorú?

Scimú, că acéstá egemonia se baséză adu numai pe dualismú, care este fructulú alianței cu Prussianii. Maghiarii se razimă așadér pe cei mai tari, ca să póta asupri popórele, cu cari împreună mánca și vorú avé să mánce aceeași pâne și sare. Lucră ei înțeleptesce înaintându cu tenacitate pe acéstá cărare?

Incă înainte cu 15 ani scriea revista distinsului publicistú austriacú Franciscú Schuselka, „Die Reform“ (Nr. 52 dela 30 Decemvre 1869) într'unu articulu intitulatú „Românii Orientului“ între altele:

„În contra dualismului strigă tóte națiunile nemaghiare și negermane; mai multú însă și cu dreptú cuvântú au să se plângă Românii față cu dualismulú.“

„Românii din Ardélú au fostú jertfiți prin întroducerea acestei forme de statú. Cu privire la acéstá ne vine în minte exprimarea unui ministru: „că trebuie să jertfimú și Maghiarilorú ceva“ și când se exprimă astfelú acelú ministru făcea alusiune la Românii din Ardélú. Și într'adevărú, prima cerință a acestei noué alcătuirii a fostú, ca Românii ardeleni să fie lăsați pe mânilé Maghiarilorú. — Într'o clipă s'a incorporatú Ardélulú la Ungaria și drepturile Românilorú sancționate au fostú cassate, lăsându-se acéstá țeră mândră în ghiarele ministeriului maghiarú, ca să decidá elú cum va aflá cu cale asupra destinului ei.“

„Cum sciu să administrezé Maghiarii acéstá țeră, cunoscú din destulú cetitorii noștri. Ar mai fi de amintitú pentru astá-datá, că dualismulú pe lângă aceea că a restauratú domnia maghiară din 1848, a deșteptatú din nou ideile acelea păgubitoare pentru monarhia, ideile acelea cari avéu să fie consecințele anului 1848. Prin acéstá ér s'a ridicatú la valóre politica maghiară de mai înainte în contra popórelorú din Orientú, dimpreună cu furia de a maghiarisá, și de a pune stavilă progresarei celorlalte națiuni nemaghiare.“

„Politica maghiară nu se mărginesce pe lângă atátú, ea voiesce a lua unu caracterú eminentú de politică orientală, căci idealulú politicea maghiare este de a îndeplini misiunea, ce pretindú a o avea ei pentru civilizarea Orientului, așadérá domnia maghiară până la Marea neagră. Acestú lucru însă stá în colisiune cu năsuințele de aceeași natură ale Românilorú din principate. De aci se aplică inimiciția Maghiarilorú față de România. Chiar organizația honvedilorú (milițieni) a fostú pripită numai și numai cu privire la armarea ce să face în România.“

„Temerea reciprocă între Ungaria și România esistă. Cu deosebire însă România are dreptú a fi îngrijată, căci la încoronarea regelui ungarú s'a închinatú stégulú României precum și alú celorlalte principate dunărene în semnú că politica maghiară are tendență cuceritoare. Totdeodată Românii din România liberă vedú unu mare pericolú chiar pentru ei în politica agresivă a Ungurilorú față cu Românii din Ardélú și Țera ungaréscă. Temerea acéstá a esprimat'o ministerulú Brătianu, și deși acum nu se mai Țice nimicú cu privire la acéstá, să nu creadă cineva că temerea este delăturată. Este decí fórte naturalú, ca decă lucrurile vorú merge totú astfelú, unu conflictú între aceste doué state să fie inevitabilú.“

„Decí noi desaprobămú cu totulú politica maghiară de a terorisá și a subjugá celelalte națiuni nemaghiare.“

„Resultatele, unui conflictú între Ungaria și România arú fi pentru Maghiari nefavorabile, căci de sigurú naționalitățile tóte ar fi atunci în contra lorú... Ca să se eviteze unu astfelú de conflictú desastroosú pentru Ungaria, arú face

înțeleptesce Maghiarii dacă n'ar mai nedreptáti naționalitățile nemaghiare.“

„Aserțiunile nóstre nu le-amú luatú din vântú, ci suntú basate pe istoriá. De multú, fórte de multú a purtatú resbóie Ungaria cu România, și rezultatele acelorú resbóie, nu'sú de așa natură încátú Ungurii să se póta lăudá ca de obicei, că pentru România e de ajunsú unu regimentú de husari. Nu se potú lăudá Ungurii, căci sciutú este din istoriá, că în desele resbóie purtate cu Românii ei n'au fostú nici-odatá victoriosi. Mihaiu vítzulú a cuceritú Ardélulú, dér Ungurii totdeuna s'au întorsú cu traista golá din țerile române...“

Dela 1869 până în Ția de astăđi multe s'au schimbatú. Dér óre schimbările ce s'au făcutú sunt ele de natură de a încuragiá pe Maghiarii, ca să persevereze pe cărarea despotismului față cu celelalte popóre și în specialú față cu Românii?

Maghiarii dela putere pretindú pentru sine primulú rolú în concertulú popórelorú orientale. Nu se gândescú ei că póte veni unu timpú, când în adevărú vorú trebui să jóce unu rolú cu totulú deosebitú, dér deosebitú în aceea, că vorú rămâne isolați de popórele Orientului, cari cu orú-ce numai cu simpatia nu-i vorú întâmpiná?

Sunt Maghiarii așa de siguri că cei puternici, pe cari se razimă ei astăđi, le vorú stá și atunci întrú ajutorú? —

Societatea ungaréscă.

(Urmare și fine).

Colonizarea țerei prin ciangăi, abstragendú dela aceea, că e o provocătoare neîncedere față cu nemaghiarii, e și o nedreptate flagrantă. Ce să și fie alta decăta nedreptate, că societatea ungaréscă, care nu se intereséză de locú de binele moralú și materialú alu miliónelorú de nemaghiari ai acestei țeri, cari au apărátú și susținutú cu sângele și averea lorú acéstá țeră și n'au părăsit'o nici în bine nici în réu, deodată se întórcé cu tótá iubirea ei demonstrativú și cu totú ajutorulú materialú, ce-i stá la dispozițiune, cătră nisce transfugi, cari au părăsitú țera, când a fostú réu a trăi în ea și se întorcú numai pentru că-i ademeneșcú cu slănină și colacú.

Nu ceremú nimicú dela societatea ungaréscă, dar faptú române, că ea subtrage binefacerile ei acelora, cari le-au meritátú în trecutú, și le dá grații acelora, cari prin părăsirea țerei în timpuri grele și de nevoi nu le-au meritátú. Dar să presupunemú cu Odeschalchi, că le vorú meritá în viitorú. Óre ajunge-va vr'odatá nisința ciangailorú de a le meritá atáta, câtú ar ajunge căștigarea celor 11 milióne de nemaghiari?

Maghiarisarea prin societăți și terorisări e lucru demnú de vulú persecuțiunilorú religiose și nu de secululú alu XIX-lea. Au trecutú timpurile, când statulú avea tóte drepturile și cetățenii numai dreptulú ascultării; ađi concedemú statului numai atáta dreptú, câtú aflámú de lipsă pentru susținerea lui și apărarea bunurilorú nóstre materiale și morale; dreptulú de a ne impune nume, cugete și sémțeminte, fie acestea din urmă religiose séu naționale, nu ilú concedemú. Și apoi acelú dreptú, ce nu și-lú póte arogá nici statulú, să-lú concedemú societății ungaréseci séu chiar acelorú de maghiarisare? Niciodată. Altcum dumnealorú lucreze pre ascunsú și prin seduceri cu bani. Precum e scopulú de sublimú, atátú suntú și modulú de procedere și mijlócele întrebuintate de demne. Altcum facă dumnealorú și, după ce au făcutú câtva timpú, cerce că ce au prinsú în mreșile lorú. De nu se vorú rușina de materialulú căștigatú pe acéstá cale, nu sciu când le va fi rușine. De materialulú, ce ni-lú scotú astfelú din corpulú națiunei, nu ne pare réu, dar nu credemú să folescá oluitú în corpulú națiunei maghiare cândva acestia mai multú, decátú noué. Din óspe nu s'a făcutú pâne de trebă, decând e lumea. Recomandámú însă la acestú punctú societății ungaréseci, să-și aducá aminte de germanisarea lui Iosifú II și a lui Schmerling și de aceea: că aceleși cause producú aceleși efecte.

A cincia, societatea ungaréscă s'a organizatú într'o armată de polițisti, cari ne pândescú totú cuvântulú, tótá suflarea, tótá mișcarea, chiar și cugetele. Ori unde te întorci, îndată ce sciu, că nu ești maghiarú,

e privesc cu neîncredere, te provocă la politică, grăjesc bine ce ăci, cei ce nu voră a se demite cu denunțări, te judecă de trădător de patriă, dacoromanist, panslavist, cei de panură mai grăsa te denunță mediată sėu imediată. Neunghiarii nu potă face o cacelea, aibă aceea oricor scop. Scopul sãntu și neofensatoru, cu aceea sã nu i se potă afla vr'o lature vulnerabilă, de care sē se potă acăța, ca sē impedeze scopul mișcării. Unde nu pōte ajunge legea și ordinațiunile, acolo dă mâna junimeja studioasă, calfele sėu invetătoare măestri.

Totū cișmașulū e unū apărătorū alū statului in contra nemaghiarilorū, firesce in modulū sėu, dēr acēta nu jeneză nimicū, căci scopulū e sfântū și cei ce au a suferi impertinențe dela unū coraciū — suntū nemaghiarii. In locuri publice ne potă vorbi acēta — dēntū nemaghiarii, nu potā dice țiganului sē'ī traga o horă ori o doină fără sē te espunā la insulte sėu duelurī. Tōte acestea se facū din celū mai curatū patriotismū, invecēle dēntū patriotismū, de care lui natū suntū nimoie, fântănele, riuurile chiar și vėzduhalū. Innotămū formalū in patriotismū. Societatea ungerescă consideră pe fiecare nemaghiarū de periculosū statului. Acēta pōte se face după proverbulū ungerescū: cã cănele, cãruia i s'a scosū vեսte, cã e turbatū, trebue sē piarā. Căruia are dreptū, dēr nu mai puținū dreptū este și aceea: cã cănele celū mai sãntosū in lume, dēcã-lū persecuți și tractezi ca pe unū turbatū, in fine trebue sē turbeze și ca atare sē devinā periculosū.

Destulū, cã societatea ungerescă, pornitā pe calea schițatā de noi, face socialitatea absolutū imposibilā inre maghiarī și nemaghiarī și cu acēta nespūs rēu nu numai nemaghiarilorū, ci și maghiarilorū.

Panā unde amū ajunsū deja, se vede din dialogulū urmatorū decursū inre o damā maghiarā și unū domnū romanū asupra petreceri la scaldele din S** G**. D-na: Destulū, cã acolo n'are ce căută vre-unū maghiarū. D-lū: Pentru ce, domnă? D-na: Tōtā diula și sē'ī auđu decātu pentru o țerā. D-lū: Dar in Borsecū și alte scalde ungeresci nu e totū așa cu musica ungerescă? Ba se ințemplā, cã suntū in maioritate Romāni cãte te o scaldā ungerescă și solgābirēulū totuși nu lasă pe țiganī sē cante de ciudă romāniscă. Acēta numai, ca sē scie Romāni, cã cine e domnū in țerā. D-na: Apoi ilū desconsiderā, incungiorā pre omū tōtā societate; nicī chiar cunoscuți și cunoscutule nu vėru sē scie de noi; se pare a le fi rușine, cã suntū in cunoscință cu noi și a se teme de compromitere vorbindū cu noi. Acēta nu e frumosū din partea Romānilorū și aratā puținā culturā. D-lū: Spuneți dreptū, domnă, nu se face acēta tocmai așa și in societățile ungeresci față cu nemaghiarii? La Unguri inșă sē considerā asemenea lucruri de bravure și patriotismū demne de aplaudatū, panā ce la Romāni trece de neculturā. Eu nu aprobezū din parte-mī nicī una nicī alta: dar nu potū sē mē in-chidū inaintea adevėrului cunoscutū: cã unū lucru rēu nasce pe celālatū. Dar cine incepte, cine dă exemplu rēu, spuneți dreptū, domnă: Nu considerā fiecare Ungurū de vătēmare, dēcã i-se trimite vre-o invitațiune la vre-o petrecere romānescă tipăritā sėu scrisā romānesce? Nu pretinde sūs și tare, ca sē i se trimită lui ungeresc! Vine-i cândva vre-unui Ungurū in minte, sē trimită Romānului invitațiune romānescă? Romānului nu considerā invitațiune ungerescă de vătēmare. D-na: Eu conced; cã Romāni comitū multe nebuizē și prostii de acēte; dar și a noștri trebuī sē-i imiteze. D-lū: Acēta simpluminte nu se pōte, domnă; pentru-cã supunėndu-se totdeuna celū mai slabū, ilū ințaresce numai pe celū mai tare in desconsiderare față cu elū. Ma celū mai tare e rēndulū, sē apere pe altā cale mai dreptā, cu atātū mai multū, cã acēta din partea lui nu se va considerā de lașitate și lingușire, ci de lealitate. Ungurii sunt cei mai tari și se ținū cei mai culți, lorū le compete inițiativa. Dar nu v'a insultatū nimē, așa e domnă? D-na: Nu, numai n'e-au incunțuratū ca pe nice leproși. D-lū: In acēstā privință ați fostū mai norocoșe decātu unele dame romāne in Clușū. Acelea au avutū sē suferi de invalere dela junimeja ungerescă. D-na: Destulū sē necavalerescū lucrul. Eu aflu, cã nu e bine așa și cã n'ar trebui sē mestecămū politica in societățile și petrecerile nōstre. D-lū: Aveți totū dreptulū, domnă;

dar trebue sē și inceptă cineva a face ceva, nu numai sē ăci. Eu credū, cã intocmindu-se relațiunile și coatingerile sociale, s'ar intocmi și politica.

Acī se curmă dialogulū. De aci se vede, cã acēstā domnă maghiarā are mai justā ideā decātu Beksics et consortes.

Dumnealorū ar trebui sē cerce mai ințeu, cã ce și numai după aceea, cã cātū face societatea ungerescă.

Convorbirile cancelarului Bismark.

Unū deputatū sacsonū, din partida progresistā, d. Karl Braun, publicā in „Deutsche Revue» nisce convorbiri ale principelui Bismark. După acēstū articolū cancelarulū s'a esprimatū după cum urmēză asupra relațiunilor dintre Germania și Austria:

»Nu voimū o alianță trecătoare, ad-hoc, in scopulū unei cuceriri, ca in timpulū crizei in Schleswig-Holstein. O asemenea alianță n'are unī interes trainicū și pōte, după cum s'a vėdūtū sē se schimbe dintr'o și intr'alta intr'o stare de dușmăniā. Ceea ce ar fi folositorū ambelorū țērī, ar fi o unire trainică și organică, care nu ar fi nicī o inoculațiune, nicī o fusiune, nicī o confusiune, nicī unū amestecū in nisce cestiuni interioare și in nisce neințelegeri particulare sėu teritoriale, dēr care ar eschide tōte aceste in modulū celū mai precisū și celū mai strictū, care s'ar mulțami sē garanteze statu-quo actualū și s'ar angajia sē manținā pacea Europei centrale cu ajutorulū unor instituțiuni trainice.

»Și nu ar fi destulū: ar trebui ință o seriā de ințelegeri privitoare la nisce instituțiuni egale asupra tereculi asupra afacerilor economice, politice și sociale. Acēstā ințelegere inre douē state, care sunt chemate a se completa unul pe altulū, ar da neapăratū rezultate foarte roditoare.»

O altā dechiarățiune a principelui de Bismark, este privitoare la Rusia:

»Nu credū, a ăisū elū, cã testamentulū lui Petru celū Mare este apocrifū. In totū cazulū, esistă ință in Rusia omenī, cari ținū la dēnsulū și cari voiescū sē impingā pe Rusia spre Europa occidentalā, de unde nu pōte sē aducā de cātū nihilismulū și altā bolā de același genū, cari nu se vorū putea vindeca de cātū prin „sfânta alianță.» Misiunea Rusiei e in Asia, unde pōte juca unū rolū civilisatorū.»

SCIRILE DILEI.

Ministrulū de comunicațiune ungerescū face cunoscutū, cã dela 1 Ianuarie 1885, persoanele private potū folosi pentru Austro-Ungaria și Germania cărți de corespondență simple particulare, cu rēspunsū plătitū, sub următoarele condițiuni: 1 Cărțile de corespondență particulare sē fie de aceeași mărime și țăriā ca ale erarului postalū și pe față sē fie in limba ungerescă (in Croația-Slavonia in limba croată) numirea „Levezó-Lap.” E liberū inșă oricine, ca pe lângă insemnarea ungerescă (eroată) sē fie notatū in clevēntū și in altā limbă, ce se vorbesce in monarhia austro-ungarā. 2. Colórea hãrtiei se lasă la gustulū particularulū. 3. Astfelū de cărți de corespondență simple sē se francheze de trimițitorū lipindū pe ea o marcă postală de 2 cr., precum și pe cărțile de rēspunsū totū o asemenea marcă. 4. Cărțile nefrancate, sėu nefrancate de ajunsū, sėu necorrespunđitoare in privința formei și mărimei se refusă. De altmintrelea astfelū de cărți de corespondență suntū supuse acelorași dispozițiuni, ca și cărțile erariale postale.

Asupra averei d-lui S. P. Mailath, comerciantū in Brașovū, s'a deschisū concursū.

—0—

Raphael Hoffmann și Oskar Lazarini au primitū conceșiunea ministerialā pentru construirea cãii ferate dela Petroseni prin Jacronū și Surducū panā la granița romānă; apoi dela Jacronū la Vulcanū, la minele de cărbunī.

—0—

Fiscalū orășenescū in Orăștiā s'a alesū avocatulū Hermann Klein.

—0—

Duminecā s'a ținutū in sala Bossel din Bucuresci o intrunire a lucrătorilor tipografī. Sala era plinā. In urma unei marī discusiuni s'a luatū următoarea rezoluțiune pentru inlăturarea pericolului, care amenință existința lorū prin stagnățiunea ce domnesce in tōte atelierele particulare: 1. Desmonopolizarea lucrărilor diferitelor autorități de la Imprimeria Statului. 2. Sē se cēră guvernulū punere de trece mai multe atelierelū sē intocmescă unū memoriu pe bazele stipulate mai sus și sē-lū adreseze onor. Adunări a deputațiilor.

—0—

Cu trenulū de Marțija trecutā a sositū, ăice „Curierulū Balasanū» din Iași, 75 catării din Persia, destinați pentru serviciul artileriei de munte, cari au fostū transportați asemenea cu trenulū la Bucuresci. Catării suntū bine ințreținuți și de o rasă servicială, astfel cã se pōte aștepta, cã vorū pute satisface serviciul pentru care suntū destinați.

—0—

Simțindu-se necesitatea unei societăți artistice, mai multe persoane din Iași, ăice „Liberalulū», au luatū inițiativa d'a forma o societate, care va avea de scopū unirea tuturor artelor frumoșe, pentru dezvoltarea și susținerea lorū in țerā, intr'o singură societate, suptū denumirea de „Societatea artistică.» Acēstā societate va căuta a avea la dispozițiā unū localū, unde se vorū arãgia distracțiuni de diferite ramuri artistice, și după posibilitate se vorū organiza serate musicale și dramatice cu programū, conferințe, esposițiuni, etc. la care vorū participa atātū specialiști cātū și amatorī, membrii ai societății.

—0—

Avocatulū Moritz Klokner din Brașovū a muritū alalta sērā, in urma unei lungi suferințe de tuberculosă.

—0—

Din Sebeșū ni se scrie, cã pe câmpū inffloresce fotbalulū și plumănarica, őr in grădinī viorelele și micșuneele. Albinele facū excursiuni ca primăvėra.

—0—

„Figaro» comunicā, cã repertoriulū teatralū italianū din Milan s'a inavuțitū cu o nouă dramā, intitulată „La vendetta della Signora Hugues» sėu „Une donna che decide» („Rėsbunarea d-nei Hugues» sėu „O femeie care omōră»), de Titus Mammoli.

FOILETONU.

Teoria lui Rösler.

Studii asupra stăruiții Romānilorū in Dacia Traianā, de A. D. Xenopolū, profesorū de istoria Romānilorū la universitatea din Iași, 1884.

(Urmare.)

Ȋos. Lad. Pič dice, cã dacā Romāni ar fi trebuitū sē părăsescă Dacia in timpulū nãvãliri barbare, ei n'arū fi pututū găsi nicī o scãpare in Moesia, de vreme ce acēta a fostū totū așa devastatā de cătră barbarii nãvãlitorī ca și Dacia. Pič se silescē a descoperi, printro metodā forle nimeritā, in documentele mai nouē, urmele vechi ale Romānilorū din Dacia.

Șirulū autorilorū, cari s'au indeletnicitū cu cestiunea romānă, se incheiā cu Paulū Hunfalvy (Hunsdorfer, sasū renegatū), in brau alū academiē ungerescī. Elū dice cã Ungurii, când au ocupatū Unraria, au găsitū aci numai pe Slavonī, cari dispărură mai pe urmă, fiindū absorbiți de elementulū romānescū, care se aratā in Transilvania și Ungaria multū mai țãrziu. Concluziunea ce o trage elū este, cã Slavii, singurulū poporū ce ar pute disputa Ungurilorū ințeiățatēa așeșării in țerā, dispărėndū in sėnulū Romānilorū veniți aci mai țãrziu, Ungurii suntū,

după dreptulū istoricū, singurii stãpanitorī ai țerilorū acestora. După metoda lui Hunfalvy, Ungurii potū pretinde, cã suntū cei dintiului locuitori ai Europii, și etiā prin urmare și calea deschisā pentru crearea globului ungerescū. Tendenșiositatea scrierilorū istorice ale lui Hunfalvy, care nu numai e o copiā a lui Rösler, dar in multe puncte ilū ințrece, bate totū așa de multū la ochi, precum ar bate la ochi unū calū verde. Scopulū e curatū politicū și scrierile sale s'au deochiatū rēu, nu au trecere decātu pe catedrele scōlelorū ungeresci, unde adevėrulū istoricū n'are nasū sē'și găsescā unū colțisorū măcarū de odihnă.

*

Eruditulū profesorū d. A. D. Xenopolū, trecėndū in revistā pe istoricii vechi, cari au scrisū despre părăsirea Daciei, dice cã mai toți istoricii epoēi imperiale romane, afarā de Tacitus și Marcellinus, suntū lipsiți de ori ce spiritū criticū și povestescū mai multū anecdote despre viața principilorū. Vopiscus singurū mărturisesce, cã o rudā a împėratului, anume Iunius Tiberianus, ilū sfățuesce sē scrie istoria aceleia, „cãci n'are nevoie sē spunā totū adevėrulū, deōrece ar avea tovarășī in minciunā.» Ȉtā istoriculū pe care se razimā Rösler!

D. A. D. Xenopolū aratā cum concluziunile lui Rösler se batū in capete cu descrierea ce o face elū, după

istoricū ca Vopiscū, a faptelorū. Elū are o slăbiciune de a se ținea de litera textelorū și pe lângă acēta, isvōrele, ce se impotrivescū teoriei sale și a discipulilorū sēi, suntū stōrșe de nu rėmāne nimicū din ele, pe când cele ce se impacā cu teoria lorū suntū primite fără nicī o critică.

Inscripțiunile găsite in Dacia și in alte părți ne dovedescū cu prisosință existența poporului dacū după cucerire, precum și romanisarea lui. Poporulū romanū ințelegē a lipi de imperiulū sėu provinciile cucerite cu totulū intr'altū chipū, de cum au ințelesū Nemții și Ungurii. Romanii nu alcătuiāu o castā despărțită, ci se legau cu poporulū cuceritū prin înrudire, ilū făcea sē se bucare de tōte folōșele. Acī d. A. D. Xenopolū citēzā mai multe inscripțiuni spre a dovedi acēsta. Căsătoriile Romanilorū cu femeile dace au făcutū ca in timpū de peste unū seculū sē se romaniseze Dacia. O generațiune a fostū destulū, ca sē se rēspandescă nu numai limba latinā, ci și literatura romānă chiar in sėnulū populațiunii Panoniei. Acēsta o spune Velleius Paterculū, care luase parte la cucerirea ei. Romanulū nu era Ungurū; nu cu forță, ci cu cultura și literatura sa romanisa. Elementulū romanū era puternicū in Dacia, a pututū romanisā in 164 de anī. Legionile romane erau compuse numai din elemente latine sėu latanisate, și in Dacia legiunī au fostū aduse.

Când au inceputū nãvãlirile barbare, au fugitū oră-

În fruntea năsuinţelor celor frumose şi nobile se află fără îndoială acele, care tind să promoveze prosperitatea spirituală a tinerimii. Pentru prosperitatea spirituală şi corporală se face astăzi cu mult mai mult, decât acum de ce şi douăzeci de ani în toate părţile. Se înmulţesc în zilele noastre din ce în ce mai mult măsurile salutare cu scopul de a da generaţiei celei tinere o forţă şi o vioiciune totu mai mare corporală, dar mai cu samă în ţerile cele mai luminate se vede dezvoltându-se o activitate particulară în direcţiunea acasta salutară, pentru că omenii luminaţi au început a se convinge din ce în ce mai mult despre adevărul proverbului latinesc »in corpore sano, mens sana« adevărat: în trupul sănătos minte sănătoasă. Despre gimnastică nu mai vorbesc, pentru că acesta instituţiune astăzi s'a introdus în toate scările bine organizate. Dar mai cu samă voi atinge excursiunile gimnastice, călătoriile scolare, coloniile feriale, voi atinge, cu deosebire jocurile în locuri publice sub cerul liber.

Jocurile contribuiesc ca se conserve tineretele şi se nu le lase a veştedi. Jocurile sunt un mijloc spre a procura copiilor o diminută bună şi frumoasă a vieţii. Astăzi trebuie în oraşe să se caute locuri publice anumite pentru jocurile tinerimii în locul liber. Din nenorocire însă aceste locuri, unde se jucau tinerii acum 10, 20 de ani se îngustă totu mai tare. Şi la noi în Braşov încă încep a se strimtoră locurile de joc, aşa că tinerimea este alungată de pretutindena şi silită să petreacă în curţile şi în uliţele cele strâmte şi murdare. Pre puţine curţi se află în oraşul nostru, unde copiii proprietarilor şi cu ai altor particulari se potă să se jöce cum le place. Cele mai multe familii sunt avisate a-şi ţine copii prin pridvöre, ca să se potă desfăta cu jocul. Apoi de multe ori sunt goniţi bieţii băeţi de proprietari şi de chiriaşi şi de prin curţi şi de prin pridvöre în uliţă, de pe uliţă sunt hohoriţi de organele poliţienesc. Astfel mulţi părinţi sunt siliţi a-şi creşte copii în casă ca florile, unde sunt lipsiţi de condiţiunile cele mai elementare ale sănătăţii.

Copii familielor avute se potă desdaună şi pe altă cale de acestea calamităţi, căci părinţii potă face cu copii lor excursiuni mai mari. Nu totu aşa potă face familiile cele sărace. Pe lângă aceea nici nu este bine a dedă copiii la excursiuni, cari consumă o grămadă de bani şi apoi se perde cu ele şi o mulţime de timp.

Nimic pe lume nu este aşa de priincios pentru copii decât jocul sub cerul liber, unde copiii potă sorbe cu lingura din isvorul sănătăţii. Ţi se duce inima, când veţi jucându-se copii cu atata plăcere. Tinerimea prin joc nu numai că-şi înveselesce inima şi întăresce trupul, dar îşi promovează în multe privinţe şi dezvoltarea caracterului său. Prin joc copilul învaţă a-şi subordina voinţa sa. În joc fiecare caută să se supună regulilor jocului. De cumva se abate vre-unul dela regulele stabilite, odată strigă toţi din toate părţile: »Asta nu merge!« Nu voesc să se supună vr-unul, îndată îl scotă afară din joc. Locul de joc a scos din capul mulţi copii încăpăţinaţi şi răsfăţaţi capriţii şi gârgăunii şi i-au făcut să capete minte.

Ministrul de instrucţiune prusian de Gosler are marele merit de a fi arătat printr'o circulară însemnătatea cea mare a jocului pentru cultura tinerimii şi de a fi luat dispoziţiunile necesare, a face, ca binefacerile jocului să se realizeze în viaţa scolară. Ministrul Gosler dice în circulara sa: »Cu greu se va afla un mijloc,

care ca jocul să potă delătura obosela spirituală şi să potă reînvi trupul şi sufletul şi să le facă capace şi voiose la nouă muncă. Şcoala trebuie să cultiveze jocul ca o manifestaţiune salutară a vieţii tinerimii pentru corp, spirit şi pentru inimă, pentru că prin joc puterile trupesci se măresc şi capătă mai multă desteritate, ba prin joc se produc şi efecte etice bine-făcătoare.«

Scopul nu mi este de a discuta, cum să se cultiveze jocul în şcoală, ci voi a atinge numai despre jocurile tinerilor în loc liber, care să le alăge ei de capul lor. Aici este vorba despre jocul de-a pila, de-a mălaiul, de-a ogoiul, de-a purcelul, de-a porca, de-a puia-gaia şi alte multe jocuri, cari cer un loc larg şi desfătat. Dacă voim ca şi la noi în Braşov, să-şi ajungă jocurile scopul lor, atunci părinţii municipaliştii noastre să îngrijescă, ca să se caute locuri bune pentru jocuri, după cum s'a făcut în cele mai multe oraşe engleze şi germane şi să le adapteze, ca să se potă jucă tinerimea în totă comoditatea. Braşovul care în totdeuna a introdus ce a aflat bun şi folositor la poporele occidentale luminate nu ne îndoim, că va adopta şi locuri publice pentru jocul tinerilor, numai câtu mai întâiu, caută să se lumineze opiniunea publică în privinţa acasta. Locurile se aibă cel puţin pe la margini câte un arbore umbros. Aria unde se jöce copiii să fie o pajişte frumoasă. Locurile publice de joc să se folosescă tinerimea gratis. Copiii să nu fie duşi sub controlă la joc, ci ei să se ducă singuri de capul lor şi să se jöce jocuri, ce le vor plăcea.

Acum este întrebarea, că în oraşul nostru sunt locuri publice care să potă servi în acest scop pentru tinerime? Aici în Braşov avem locuri gole publice, cum este livada poştii, locul dela porta Scheilor, porta Caldărarilor, cel din jos dela casa de tragere la ţintă. Acesta din urmă are şi arbori şi pajişte. De mult să luase o hotărare în reprezentanţa comunală urbană, ca locurile cele cu pajişte de dinaintea spitalului civil şi de dinaintea scolarelor centrale române să rămână pentru jocurile copiilor. Primăvera şi toamna se şi jucau copiii, mai ales cei de român, feluri de feluri de jocuri de-şi era mai mare dragul să te uiţi la ei şi nu te mai puteai sătura. Dér s'a ales şi cu acasta hotărare a reprezentanţei municipale urbane ceea ce se întâmplă cu alte multe concluse, că zac în archiva comunală şi pe primăria nici capul nu-o dore, mai ales când este vorba să se facă ceva şi pentru suburbiile oraşului. Magistratul cum trece Sângiorgiul îndată arăndăză aceste locuri în contra concludului reprezentanţei comunale şi apoi arăndaşul cum vede vre-un băiat jucându-se pe aceste locuri, îl hohoresce şi îl ia la gona. Copii neavându un loc public anumit pentru jocuri amblă după alte drăcii şi nădrăvénii; copiii de român caută să se bată din când în când cu cei de sas şi de ungur, cei de sas cu cei de ungur.

Pricină la aceste reflecţiuni ne-a dat o broşurică scrisă în limba germană, care pledăză cu mult foc pentru instituirea de locuri publice, unde să se potă jucă copii, şi ale cărei vederi într toate le aprobăm.

(va urma).

Administraţia Domeniilor Coronei Românei.

„Voinţa Naţională“ publică următoarea circulară dată de administraţiunea Domeniilor Coronei către primarii din comunele de pe aceste domenii:

Domnilor primari! Maiestatea Sa Regele, aflându

şenii cei cu stare, pecând ţeranii au rămas pe loc în Dacia, şi-au căutat scapare şi adăpost în munţi şi păduri; n'aveu nevoie să părăsască ţera. D. A. D. Xenopol citează o mulţime de istorici români, cari istorisesc casuri de felul acesta din timpul jăfuitorului domn Const. Mavrocordat, de care fugea poporul în adăposturi, dar nu-şi părăsea ţera, căci greu se deslipesce cineva de ceea ce totu cu greu a agonisit. Totu aşa istorisesc călugărul Rogerius, că Ardelenii se retrăseseră în munţi, ca să scape de năvălirea Tătarilor; acasta a văzut-o el cu ochii lui. Năvălirea Tătarilor a fost cea mai cumplită, şi cu toate acestea poporul n'a părăsit ţera, ci s'a retras în munţi, ca mai târziu să se scobore. Că Valahii locuiau în adevăr în munţi până adănc în timpurile noastre, se vede dintr'un document din veacul XV, în care comitele Sécuilor Iaksch scrie către senatul acestui popor: »De aceea rog pretinia voastră, ca în fiecă dă să urcaţi munţii şi să sfărâmaţi pe viclenii de Valah.« Retragerea în munţi a elementului român sau romanisat o adevăresce Mommsen, Steub şi alţi istorici. Cu toate acestea Rösler se miră de astfel de fenomene! I-a plăcut să scrie teoria sa, dar nu ca să aducă lumină în istorie, ci ca să aibă pe cine să copieze Hunfalvy.

Iung spune, că a rămas în Dacia populaţiunea originară romanisată, pe când coloniştii români propriu

şi ar fi părăsit provincia. Dar Iung comite o eroră; nu naţionalitatea a hotărât în acasta privinţă, ci starea economică. Cei bogăţi s'au dus, atât Daci cât şi Români; cei săraci însă au rămas, ori de ce naţionalitate s'ar fi numit. Acestia erau legaţi prin însuşi traiul lor de pământul pe care-l locuiau. Numai nomadii se strămută cu totul, nu poporele statornice. Nici un exemplu nu găsim în istorie, care ar combate acasta aserţiune. Dacia nu putea să facă excepţiune.

Protivnicii stăruinţii Românilor în Dacia, pentru a-şi pute susţine tesa, voesc să dovedescă, că civilizaţia romană încetă în acasta provincie odată cu retragerea legiunilor şi de aci conchid, că a dispărut şi poporul; ei dică că după anul 270 au încetat şi inscripţiunile. Astfel de absurdităţi nici nu merită răspuns serios. Cum? întrebă cu drept cuvânt d. A. D. Xenopol, nisce s'ermani fugari în gaturile şi prăpastiile munţilor, cari mai apoi devin în mare parte păstori, să pună petre mormentele pe grăpa morţilor lor, sau să fie chemaţi a ocărui împărăţia Hunilor? Totă teoria lor se rază pe o temelie putredă.

(va urma).

despre trebuinţele domeniului Gherghiţa şi dorind a i veni în ajutor precum a făcut şi va face pentru toate, a luat înalta deciziune de a avea în vedere atât Biserica cât şi Şcoala. Astfel, în ceea ce priveşte scările din diferite localităţi ce facă trup cu Gherghiţa, avându-se în vedere diferitele liste înaintate acestei administraţiunii din partea învăţătorilor respectivi, s'a dispus trimiteria cărţilor şi a obiectelor necesare, precum urmăză:

1. Pentru şcoala rurală mixtă de la Ciurma, conform listei, bănci, cadru, dulap, vas de apă, scaune, cu cumpărarea cărora este însărcinat d. Blatiotin, arăndaşul domeniului Cocioc, cărţile se vor trimite peste puţine zile.

2. Pentru şcoala de fete din comuna Gherghiţa cărţile şi uneltele conform listei, cari se vor trimite în curând. În câtu priveşte reparaţiunile ce sunt a se face, după cum arată institutoarea, ele se vor începe, decât în realitate sunt necesare, la primăvară.

3. Asemenea pentru şcoala de băeţi din aceea comună, cărţile şi obiectele arătate în lista învăţătorului.

În ceea ce priveşte biserica dela Belciug, i se vor trimite pentru un moment sfesnice şi vestminte pentru preoţi, acestea după cumpărarea şi confecţionarea lor, iar pentru reparaţiunile de la biserică în genere, când se va îndrepta vremea, pe la Maiu viitor, se va face o constatare locală de omeni speciali, şi, dacă se va găsi necesar, se vor face cele cari vor coreşpunde cu trebuinţele comune.

Vă fac totodată cunoscut că Maiestatea Sa Regele, dorind a da o probă şi mai mare de binevoitörele sale sentimente, a dispus o daniă de 100 îmbrăcăminte fiilor locuitorilor dela domeniul Gherghiţa (băeţi şi fete), spre a fi distribuite de preferinţă copiilor săraci, cari urmăză cu asiduitate scările, iar încălţămintele trebuincioase băeţilor arătaţi în lista învăţătorului de la Gherghiţa, precum şi alţi câţiva cari au trebuinţă de dănsese, d. Blatiotin, arăndaşul domeniului Cocioc, este însărcinat de subsemnatul cu procurarea lor.

Pentru împărţirea hainelor la copii fără mijloc veţi lua şi avisul d-lui Blatiotin, prin care vi se înaintăză, iar despre primirea obiectelor trimise acum precum şi a celor care vi se vor espedia treptat, veţi încheia, în două exemplare, un inventar din care unul se va conserva la primăria respectivă, ér celălalt se va înainta acestei administraţiunii, împreună cu lista copiilor cărora s'a distribuit îmbrăcăminte şi încălţămintele.

Adaogă că voi examina în curând şi cestiunea pecuniară a preoţilor şi învăţătorilor, şi decât apunamentele lor sunt insuficiente, Suveranul nostru va da ajutoarele necesare. Înţelegi însă că toate acestea nu se potă face într'o dă, fiind toate bisericile şi scările aflate pe domeniul Coronei în aceeaşi stare ca şi cele aflate pe domeniul Gherghiţa.

Cu ocaziunea venirii mele la domeniul Gherghiţa, am observat, că unii din locuitori se ocupă cu facerea de ole, ulcioare, străchin etc; toate acestea însă se lucrăză într'un mod foarte primitiv şi cu multă muncă, din cauza lipsei de instrumente. Pentru dezvoltarea şi perfecţionarea acestei încercări, conform ordinelor Maiestăţii Sale Regelui, se vor lua măsuri să se aduce maestri pentru a iniţia pe acesti locuitori la fabricare sau a lua cheltuiala acestei administraţiunii unii din locuitori, spre a-i stabili într'o fabrică de cărămidărie din ţera sau din Transilvania pentru perfecţionarea acestei arte. Cu modul acesta, locuitorii vor găsi un mijloc pentru a-şi întâmpina într'un mod mai sigur trebuinţele lor; ér ţera nu pote decât câştigă prin dezvoltarea unei asemenea industrii.

Subsemnatul nu se îndoiesc, că locuitorii din domeniul Gherghiţa, înştiinţaţi prin d-voastră de aceste binefaceri, vor să se răspundă la înaltele şi generosele sentimente ale bunului nostru Suveran prin o purtare corectă şi un devotament supus către dănsul.

Primiţi...

Administratorul domeniului Coronei:
Ioan Kalinderu.

DIVERSE.

O reţetă. — Prăjitura de castane este totu ce pote să fie mai bună, mai gustosă. Se curăţă şi se pisăză o jumătate de livră de castane; în urmă se pisăză foarte mărunt 60 grame de migdale dulci şi 120 grame zahăr; se pune 250 grame de unt şi şese gălbenuşuri de ou, şi apoi se amestecă totul împreună; se adaugă albuşurile ouălor bătute bine, se pune totul într'un tipar şi se coce în maşină în timp de trei carturi de oră. Acastă prăjitură se serveşte cu un sos de ciocolată.

Editor: Iacob Mureşianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureşianu

Cursul la bursa de Viena
din 30 Decembrie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	124.	Bonuri croato-slavone	100.
Rentă de aur 4%	95.75	Despăgubire p. dijma de vin ungar.	98.25
Rentă de hârtie 5%	90.55	Impurmutul cu premiu ungar.	115.
Impurmutul căilor ferate ungar.	145.25	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	116.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungar. (1-ma emisiune)	97.	Renta de hârtie austriacă	81.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungar. (2-a emisiune)	—	Renta de arg. austr.	82.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungar. (3-a emisiune)	105.25	Renta de aur austr.	103.90
Bonuri rurale ungar.	100.60	Losurile din 1860	135.
Bonuri cu cl. de sortare	100.	Acțiunile băncii austro-ungare	853.
Bonuri rurale Banat-Timisiș	100.75	Act. băncii de credit ungar.	300.
Bonuri cu cl. de sortare	100.	Act. băncii de credit austr.	291.50
Bonuri rurale transilvane	101.	Argintul — Galbin	5.79
		impărătesc	9.74 1/2
		Napoleon-d'or	60.20
		Mărci 100 imp. germ.	123.15
		Londra 10 Livres sterline	

Bursa de București.

Cota oficială dela 15 Decembrie st. v. 1884.

Cump.	vënd.
Renta română (5%)	—
Renta rom. amort. (5%)	—
» convert. (6%)	—
Împr. oraș. Buc. (20 fr.)	—
Credit fonc. rural (7%)	—
» » (5%)	85,84 3/8
» » urban (7%)	—
» » (6%)	—
» » (5%)	—
Banca națională a României	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—
» » Națională	220
Aur	15,14 3/8
Bancnote austriace contra aur	—

Cursul pieței Brașov

din 31 Decembrie st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump.	8.54	Vënd.	8.58
Argint românesc		8.45		8.50
Napoleon-d'or		9.74		9.75
Lire turcesce		10.98		11.—
Imperial		9.98		10.—
Galbeni		5.70		5.72
Scrisurile fonc. »Albina«		100.—		101.50
Ruble Rusesce		125.—		126.—
Discontul		7—10		% pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)



Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe jumătate de an și pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcată dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., și pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

Nr. 1263—1884.

2—3

Edict.

Michailu Klein ev. luter. din Făgăraș domiciliat în Țințari a intentat procesul divorțial contra muierei sale Ana născută Simeonă Bacila din Vadu.

Deci prin acest edict Ana Simeonă Bacila este provocată și citată, ca în termen de un an, dela prima publicare, să se prezenteze înaintea subscrișului, spre a fi confrontată cu bărbatul său, altminter se va da curs liber procesului intentat contra ei.

Presidiul forului matrim. gr. cat. de I. Instanț. a Vicariatului Făgărașului.
Făgăraș 27 Decembrie 1884.

Alexandru Micu,
vicar foran. gr. cat. din Făgăraș și președ. forului matrim.

De observat.

Epilepsia.

Cei ce suferă de spasmi, de cărcei și de nervi găsesce ajutor sigur prin metoda mea. Onorariile se dau după ce se vor observa succese. Tractarea în scris. S'au vindecat sute de omeni.

Prof. Dr. Albert,

distins, pentru deosebitele succese, de către societatea științifică franceză cu marea medaliă de aur cl. I.

6. Place du Frêne, PARIS.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a căii ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal				Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.					
	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus				
București	7.15	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	8.25	8.35	Teiuș	2.39	9.50	8.20	Viena	8.25	8.35
Predeal	1.09	—	—	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	8.00	6.55	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	Budapesta	8.00	6.55
Timiș	1.33	—	—	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	11.24	10.55	Vințulu de jos	4.04	11.09	—	Szolnok	11.14	12.28
Brașov	2.06	—	—	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	2.01	2.04	Șibot	4.35	11.43	—	Șibot	3.35	5.30
Feldiara	2.16	6.30	5.45	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	4.11	5.13	Orăștia	5.02	12.13	—	Arad	4.00	6.20
Apatia	2.44	7.09	6.28	Várad-Velence	4.21	9.37	3.25	—	4.21	9.37	Simeria (Piski)	5.44	1.22	—	Glogovaț	4.16	6.39
Agostonfalva	3.18	8.09	7.42	Fugyi-Vásárhely	4.40	9.59	—	—	4.40	9.59	Deva	6.05	1.48	—	Gyorok	4.47	7.19
Homorod	3.51	8.53	8.51	Mező-Telegd	5.02	10.28	3.56	—	5.02	10.28	Branicica	6.34	2.21	—	Pauliș	5.02	7.39
Hașfaleu	4.51	10.18	10.52	Rév	5.46	11.41	4.31	—	5.46	11.41	Ilia	7.01	2.54	—	Radna-Lipova	5.25	8.11
Sighișora	5.11	10.55	11.56	Bratca	6.09	12.15	—	—	6.09	12.15	Gurasada	7.15	3.09	—	Conop	5.57	8.49
Elisabetopole	5.39	11.36	12.43	Bucia	6.28	12.48	—	—	6.28	12.48	Zam	7.49	3.48	—	Bérvova	6.18	9.18
Mediaș	6.00	12.11	1.23	Ciucia	6.52	1.48	5.28	—	6.52	1.48	Soborșin	8.32	4.37	—	Soborșin	7.11	10.27
Coșca mică	6.29	12.35	2.07	Huedin	7.32	3.21	6.01	—	7.32	3.21	Bérvova	9.19	5.30	—	Zam	7.48	11.18
Micăsasa	—	12.54	2.27	Stana	7.51	3.54	—	—	7.51	3.54	Conop	9.40	5.58	—	Gurasada	8.22	11.57
Blașu	7.02	1.29	3.06	Aghiriș	8.12	4.34	—	—	8.12	4.34	Radna-Lipova	10.16	6.38	8.24	Ilia	8.40	12.27
Crăciunel	—	1.45	3.22	Ghîrbu	8.24	4.52	—	—	8.24	4.52	Pauliș	10.32	6.56	8.41	Branicica	9.02	12.57
Teiuș	7.38	2.26	4.15	Nedeșdu	8.38	5.11	—	—	8.38	5.11	Gyorok	10.48	7.15	9.01	Simeria (Piski)	9.32	1.45
Aiud	7.55	2.48	4.44	Cișiu	8.57	5.40	7.08	—	8.57	5.40	Glogovaț	11.17	7.48	9.30	Orăștia	10.47	3.46
Vințulu de sus	—	3.12	5.10	Apahida	9.23	6.00	7.18	—	9.23	6.00	Arad	12.32	8.05	9.45	Șibot	11.14	4.20
Uióra	—	3.19	5.19	Ghîriș	9.50	6.29	—	—	9.50	6.29	Szolnok	12.00	8.45	6.10	Vințulu de jos	11.46	5.06
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	Stana	11.15	8.14	8.29	—	11.15	8.14	Budapesta	4.09	2.10	7.27	Alba-Iulia	11.46	5.06
Ghîriș	8.48	4.10	6.38	Uióra	12.04	9.49	8.53	—	12.04	9.49	Viena	7.44	6.40	—	Teiuș	12.21	6.15
Apahida	—	5.39	8.51	Vințulu de sus	12.12	9.58	—	—	12.12	9.58	Teiuș	6.20	—	—		12.53	7.00
Cișiu	10.08	5.59	9.18	Aiud	12.19	10.07	—	—	12.19	10.07							
Nedeșdu	10.18	6.28	8.00	Teiuș	12.45	10.42	9.17	—	12.45	10.42							
Ghîrbu	—	6.54	8.34	Crăciunel	1.15	11.32	9.40	—	1.15	11.32							
Aghiriș	—	7.10	8.59	Blașu	1.44	12.03	—	—	1.44	12.03							
Stana	—	7.25	9.35	Micăsasa	2.00	12.24	10.12	—	2.00	12.24							
Huedin	—	7.49	10.16	Coșca mică	2.34	12.43	—	—	2.34	12.43							
Ciucia	11.33	8.11	11.04	Mediaș	2.52	1.22	10.45	—	2.52	1.22							
Bucia	12.06	8.52	12.17	Elisabetopole	3.27	2.24	11.07	—	3.27	2.24							
Bratca	—	9.11	12.47	Sighișora	4.01	3.06	11.29	—	4.01	3.06							
Rév	—	9.29	1.21	Hașfaleu	4.50	4.17	12.15	—	4.50	4.17							
Mező-Telegd	12.25	9.52	2.05	Homorod	5.08	4.51	12.30	—	5.08	4.51							
Fugyi-Vásárhely	—	1.11	10.27	Agostonfalva	6.47	7.07	1.32	—	6.47	7.07							
Várad-Velinte	—	1.49	10.46	Apatia	7.36	8.10	2.04	—	7.36	8.10							
Oradia-mare	1.49	11.04	4.06	Feldiara	8.09	8.46	2.24	—	8.09	8.46							
P. Ladány	1.54	11.14	7.30	Brașov	8.41	9.20	2.44	—	8.41	9.20							
Szolnok	3.14	1.47	11.05	Predeal	9.20	10.15	3.15	—	9.20	10.15							
Buda-pesta	5.10	4.40	2.37	București	—	6.00	3.25	—	—	6.00							
Viena	7.30	7.44	6.40		—	6.57	4.03	—	—	6.57							
	2.00	6.20	2.00		—	7.32	4.28	—	—	7.32							

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile groșe.